

最新“成绩单”：9.5万亿 六大行集体发声 力挺实体经济

10月16日晚间，中、农、工、建、交、邮储银行六家国有银行在三季报发布之前，纷纷“剧透”信贷增长及分布情况。按此数据初步统计，2022年9月末，六家国有银行境内人民币贷款或贷款余额比上年末共增加约9.5万亿元。其中，邮储等银行表示，信贷增长达历史新高。

六大行均表示，将发挥大行支柱作用，加大投融资投放力度，支持实体经济行稳致远。

国有大行发挥“头雁”作用

中国银行
民营企业
贷款增长约18%

中国银行表示，持续推进以境内商业银行为主体、全球化综合化为两翼的战略发展格局，坚持以科技、绿色、普惠、跨境、消费、财富、供应链和县域等“八大金融”重点领域为着力点，丰富服务实体经济的时代内涵，在促进经济大盘恢复回稳的同时实现自身健康发展。

中国银行出台了8个方面42条支持措施，服务实体经济成效显现，贷款总量实现较好增长，三季度末，客户贷款较年初增加1.69万亿元，达17.41万亿元，增长10.78%。其中，民营企业贷款增长约18%，境内制造业贷款增长约18%。

农业银行
加大对民营企业等
金融支持

农业银行公告称，2022年前三季度，该行坚持以高质量发展为主题，坚守“服务乡村振兴的领军银行”“服务实体经济的主力银行”两大定位，各项业务稳步发展，经营业绩稳健向好。

农业银行加大对制造业、基础设施建设、科创企业、民营企业、普惠小微企业等金融支持，有效满足各类市场主体的融资需求，助力稳住经济大盘，新增人民币各项贷款2.2万亿元。

工商银行
为实体经济
新发放超5万亿元



工商银行公告显示，前三季度为实体经济新发放5万亿元以上投融资，助力稳住经济大盘，金融服务适应性、竞争力和普惠性明显提升。工商银行表示，下一步，将进一步加大对实体经济支持力度，继续保持良好经营态势，为经济发展和全面建设社会主义现代化国家贡献工行力量。

2022年9月末，工商银行境内人民币贷款余额比上年末净增加2.2万亿元，保持同业领先，同比多增4573亿元。其中，制造业贷款余额比上年末增加超过8100亿元，增幅37.5%；绿色贷款较年初增长约9500亿元，增幅34.0%。

建设银行
普惠金融贷款
增幅22%

建设银行公告称，通过完善经营管理机制、成立信贷投放工作专班等举措，聚焦国民经济重点领域和薄弱环节，加大信贷投放，靠前、精准发力，支持疫情防控和经济社会发展取得积极成效。

截至2022年9月末，建设银行人民币贷款近20万亿元，较上年末增加人民币2.1万亿元。资源配置结构进一步优化。普惠金融贷款近人民币2.3万亿元，较上年末增加人民币近4200亿元，增幅22%，广泛惠及小微企业、个体工商户、涉农客户等普惠金融群体；投向制造业的贷款人民币2.2万亿元，较上年末增加人民币5400亿元，增幅32%，服务经济转型升级和制造业高质量发展；基础设施行业领域贷款余额人民币5.66万亿元，较上年末增加近人民币5800亿元，支持国家基础设施和民生项目建设；绿色贷款近人民币2.6万亿元，较上年末增加人民币6300亿元，增幅32%，助力经济社会低碳转型。

交通银行
普惠型小微企业贷款
较快增长

交通银行公告称，该行在服务实体经济中主动担当作为，加大金融供给，优化信贷结构，深化业务特色，夯实资产质量，推进

高质量发展。

今年前9个月，交通银行境内人民币各项贷款较上年末增加6444亿元，增幅10.63%，同比多增950亿元；战略性新兴产业贷款、制造业中长期贷款、普惠型小微企业贷款保持较快增长，增幅均超过境内人民币各项贷款总体增幅。

邮储银行
涉农贷款
余额1.77万亿元

邮储银行表示，坚守“服务‘三农’、城乡居民和中小企业”定位，以“让大多数中国农民有邮储银行的授信，为亿万农户提供综合金融服务”为梦想，加速数字化转型，着力打造服务乡村振兴数字生态银行，进一步推进“三农”金融业务高质量发展。

截至三季度末，邮储银行客户贷款总额达7.15万亿元，较上年末增加6977.70亿元，增长10.81%，增量创历史同期新高。其中，涉农贷款余额1.77万亿元，较上年末增加1523.77亿元。

投向哪里

从整体贷款投放结构来看，制造业、绿色贷款、普惠小微贷款是主要投向，增速较高。制造业贷款方面，工商银行、建设银行、中国银行余额增速分别为37.5%、32%、约18%；绿色贷款方面，工商银行、建设银行、农业银行、中国银行、交通银行增速分别为34.0%、32%、超20%、36%、超25%；普惠小微贷款方面，工商银行、建设银行、中国银行余额增速分别为37.6%、22%、35%。

在贷款投向上，基建、制造业等领域预计仍是发力重点。以制造业为例，金融管理部门要求商业银行在今年前7月已经投放1.7万亿元制造业中长期贷款的基础上，8月至12月再新增1至1.5万亿元制造业中长期贷款投放。

为增加制造业和服务业现实需求，提振市场信心，9月底央行还设立了设备更新改造专项再贷款，专项支持金融机构以不高于3.2%的利率向制造业、社会服务领域和中小微企业、个体工商户等设备更新改造提供贷款。随后各地央行分支机构联合辖内机构积极落实。为支持基础设施建设，国务院常务会议曾分两批设立6000亿元以上的基础设施投资基金，政策性银行投放，商业银行做好配套融资。

“结合稳经济大盘四季度工作推进会及各项政策部署看，基建、制造业、房地产等领域的信用扩张有望对四季度信贷和社融增速继续形成有力支撑，有助于经济运行保持在合理区间。”民生银行首席经济学家温彬表示。

专家解读

有助于提振市场信心 利好实体经济持续恢复

业内专家表示，六大行在此时点再次积极行动，推动宽信用，表现出支持实体经济的坚定决心，有助于提振市场信心，利好实体经济的持续恢复。

“根据六家大型商业银行发布的公告，六大行前三季度新增人民币贷款超过9万亿元，约占前三季度全部人民币贷款增量(18.08万亿元)的一半。”招联金融首席研究员董希淼指出，面对内外部复杂多变的多重挑战，前三季度大型商业银行加大逆周期调节，通过加大信贷投放有力地提升对实体经济的支持和服务，较好地发挥了银行业中流砥柱的作用。

中国光大银行金融市场部宏观研究员周茂华在接受采访时表示：“当前，国内经济处于恢复关键阶段，六大行发挥行业‘头雁’和支柱作用，加大实体经济支持力度，有利于更好地促进经济稳步恢复。”

“稳增长政策下大行发挥‘头雁’作用，预计全年社融平稳增长，后续观察经济内生动能修复。从资产投放的维度看，今年的基建和制造业强省的制造业投放的规模确定性会更强。从定价的维度看，服务中小企业的银行，对客群的议价能力也会更强。”中泰证券研究所所长、银行业首席分析师戴志锋分析认为。

据《成都商报》、《北京青年报》、《金融时报》、21世纪经济报道